

Iniciativas de LA REGION

La "Casa de América" en Santander.

Ayer mismo y sobre todo durante todo el día de hoy, hemos recibido numerosas felicitaciones por nuestro editorial de ayer del que hemos escuchado vehementes y, desde luego, inmerecidos elogios.

Alguna de esas felicitaciones es de tal calidad y significación, que nos hace esperar en un éxito rotundo. Reservamos por ahora nombres que daremos a nuestros lectores tan pronto estemos autorizados.

Coincidiendo, en la esencia, con nuestra iniciativa, *El Cantábrico* de hoy publica un artículo titulado «La Casa de América. Un tema de gran interés». En dicho artículo se dice:

«La Casa de América y la idea queremos brindársela a cuantos han vivido o tienen intereses en Méjico, Cuba, República Argentina».

No queremos sacar patente de nuestra iniciativa y nos congratulamos de la coincidencia del estimado colega con nosotros. Ello prueba en último término, que el ambiente es propicio para la creación de ese gran centro iberoamericano que es lo que, en definitiva, perseguimos.

Agradecemos y solicitamos toda colaboración. Esperamos que todos los demás colegas, harán eco, más tarde o más temprano, a nuestra iniciativa.

Solo pedimos, para el día del éxito, la pequeña vanidad, la humana satisfacción, de haber sido los iniciadores.

No pedimos que se nos cite. Pedimos tan solo que nadie presuma de iniciador habiéndolo sido nosotros.

¿Que esto es bobo? Seguramente. Pero más bobo sería callarse.

Somos pobres y humildes. Pero nuestras ideas son... nuestras.

Con permiso de *El Cantábrico*.

AYUNTAMIENTO

El material para las escuelas.

Al mediodía visitamos, como de costumbre, al señor alcalde y éste nos manifestó que había recibido la visita del inspector de Primera Enseñanza, señor Angulo, con objeto de que le informara sobre la manera de adquirir el material necesario para las escuelas públicas.

El homenaje a los reyes.

Agregó el señor Vega Lamera que el señor alcalde de Madrid le ha remitido copia del acuerdo de aquel Ayuntamiento de nombrar alcaldes honorarios a sus majestades los Reyes, y al mismo tiempo le invita a que asista con una comisión de concejales al acto de entrega de los títulos, al que concurrirán todos los alcaldes de España.

El señor Vega Lamera dará cuenta del acuerdo e invitación al Ayuntamiento, para que acuerde lo que estime oportuno.

El proelio del pan.

También recibió hoy el alcalde a una comisión de panaderos que fueron a darle los datos que ayer le había pedido para poder estudiar la solicitud de autorización para aumentar cinco céntimos en kilo de pan.

Dr. Valle
VIAS DIGESTIVAS
Residencia de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

Aventureros montañeses

"El Chapetón Cueto", fundador de ciudades.

Cada región de España, y aun cada país del mundo, se ufana, con ingenua guapeza, del espíritu aventurero de los suyos. La exaltación del tipo ha producido a veces geniales páginas de literatura y el afán de la glorificación del aventurero ha asalado quizá las mismas severas páginas de la Historia.

La imaginación popular ha explotado el tema con frecuencia, y de ella son producto todos esos cuentos tan conocidos en que el aventurero regional se ha adelantado a todos en originalidad, en gracia o en gallardía.

¿Quién no conoce el cuento del asturiano que era «rey» de una tribu de antropófagos en el alto Zambeze? ¿Y el del catalán—que contaba el gran Vico—que era jefe de una partida de feroces *siur* allá en la temible frontera del *Far West*? ¿Y el del gallego que se disculpaba a más y mejor en una ermita de bambúes, cuando llegó al Marañón el primer misionero de Cristo y que había descubierto el procedimiento psicológico de compaginar la ascética con el harem?

No queremos pronunciarnos sobre si es ventajosa o perniciososa para la salud de la república la exaltación épica o popular del aventurero. Creemos eso sí, que en el fondo de todo aventurero (y si el aventurero es español con más fundamento) hay algo de héroe y algo de santo. Un aventurero fue Cortés y aventurera «fémica inquieta y andariega» llamaron sus contemporáneos a Teresa de Jesús. Un libro de aventuras es el Quijote y de una aventura de soldado nació ese baluarte de la Iglesia que es la Compañía de Jesús.

De esos aventureros, de su temple y de su estirpe, aunque de purísima casta montañesa, es el *Chapetón Cueto*, *El Demonio de los Andes*, don Sixto Gutiérrez Cueto, ignés de nación y fundador de ciudades como Urdaneta o Almagro o Francisco Pizarro.

Después de cenir tres veces el mundo, comandando barcos de vapor y de vela llevando como alumno algunas veces, a ese gran marino que es su hermano don Fernando, el *Chapetón Cueto* llegó con una fragata salitrera a esa terrible región de la Muerte: el desierto de Atacama. Mientras desde lo alto de un peñón rojizo y seco, abrasado por el salitre y el yodo, unos indios del color del campeche cargaban la fragata, el capitán español sintió el aletazo glorioso de la ambición, ese aletazo que había llevado a la gloria y a la inmortalidad a sus compatriotas de hacia tres siglos.

Tenía ante sí la cinta azul y blanca de los Andes. Allá, en el infinito, sobre el campo nítido del cielo, un punto brillante, como una antorcha, un punto blanco, flameaba como un airón de gloria y de fortuna: era el Nevado de Sorata, a miles de kilómetros. Detrás de la antorcha y del airón se le fueron los pensamientos al capitán español...

Meses más tarde, en la nascente factoría de Islay, en la costa meridional del Perú, el *Chapetón Cueto* había tirado al agua a un piloto marsellés y había cruzado de un bofetón la cara a un ingeniero yanqui que presumía de boxeador. No hubo guapo ni matón ni pícaro que no tuviera que rendir tributo a los puños y al mal genio del ignés.

Construyéndose el ferrocarril de Islay a Puno, que había de dar a Bolivia, por el lago de Titicaca una salida al mar, porque el representante del gobierno intentó hacer cierta fechoría administrativa, el *Cha-*

petón Cueto lo arrojó por un balcón a la vista de la multitud empavorecida. Llegaron los gendarmes y qué cara le verían a don Sixto, que abatieron los charrascos más que aprisa.

Don Sixto llegó a ser, con los años, a fuerza de talento y de espíritu el hombre prestigioso de la ex factoría, aquel con quien tenía que contar el astuto inglés o el francés fanfarrón o el callado y tozudo alemán en sus negocios y contrataciones.

Y no era el más rico de lo que ya constituía la ciudad de Islay porque el patriarcado que ejercía de hecho y ciertos devaneos que se le conocieron pronto, le consumían una no pequeña parte de los *soles* que llegaban a su alcancía.

La ciudad progresaba, y pronto tuvo gobernador y tuvo obispo, para el bien material y espiritual de sus habitantes. No debió estimarlo así el *Chapetón Cueto* por cuanto muy pronto zarandó las solapas de la levita del poncio y tuvo que acordarse de que era cristiano viejo para no perder el respeto a la mitra y al báculo del señor obispo.

Por fin estalló la conflagración. El *Chapetón Cueto* dió en la cárcel por breves horas, al cabo de las cuales las turbas prendieron fuego a Islay. No quedó en pie más edificio que la cárcel misma, donde a poco gemía el propio gobernador mientras el *Chapetón Cueto* arengaba y dirigía a las masas que solo a él se sometieron.

Aquel mismo día, al otro lado de la bahía, frente a lo que fué Islay, unos indios levantaban una casa de tablas donde, al anochecer, ondeaba una bandera española y debajo de ella un cartel:

Gutiérrez Cueto and Sons-Mo lledo (Perú)

El *Chapetón* había fundado la ciudad de Molledo, dándole el nombre del pueblo ignés donde tenían solar y hacienda sus abuelos.

Muchos años siguió llamándose el puerto Islay en los mapas. Más tarde, los cartógrafos agregaron la palabra *Molledo*, corrompiendo, a despecho del fundador, el nombre original. Y el puerto se llamó Molledo Islay. Acabó por desaparecer el viejo nombre, y cuando *El Chapetón Cueto* rendía la vida, cerca de los ochenta años, la ciudad de Molledo era una de las más prósperas del Perú, y su puerto uno de los de más tráfico del Mar Pacífico.

He aquí cómo *El Chapetón Cueto*, (como se le llama aún en toda la costa peruana) de capitán de fragatas salitreras, se convirtió en fundador de ciudades.

JUAN PEREZ.

DE SOCIEDAD

Por don Mariano Morell y doña Nieves Fontan, padres del tenor de la compañía Caballé, don Santiago Morell, ha sido pedida para éste a don Fernando García y deña Amparo Díaz, la mano de su bella hija Mariuca.

Con tal motivo se han cruzado entre las familias de los prometidos los acostumbrados regalos.

La boda se celebrará, según según nuestras noticias, en el próximo mes de julio.

Nuestra enhorabuena a ambas familias y muy especialmente a nuestro distinguido amigo el joven tenor Santiago Morell y a la agraciada prometida.

Los sucesos.

DE AYER A HOY

Una sociedad que quiebra.

La señora viuda de Ramos, que tiene un almacén de muebles en el número 17 de la calle del Peso, denunció en la Inspección de vigilancia que, violentada la puerta de su establecimiento, le habían robado veinte pesetas en monedas de una y dos que allí tenía. Apuntó la idea de que el autor de la fechoría fuera un angelito de 12 años, llamado Jesús Fernández Obregón, que tiene su casa en la Avenida de Menéndez Pelayo, 53, primero.

Aunque ustedes crean lo contrario, Jesús Fernández es un muchacho con mucho talento y con mucha vista. El y Enrique Gutiérrez, que cumplió hace pocos los 16 años, tienen formada una sociedad para eso de quitar al público el peso molesto de las monedas. La tienen magníficamente organizada y no necesitan del libro de contabilidad, porque no tienen otros gastos que los individuales y éstos los sufragan sus familias y los ingresos los reparten inmediatamente. Como la sociedad iba mal de ingresos, Enrique Gutiérrez, que es el abogado asesor de la sociedad, recomendó a Jesús la facilidad de entrar en el establecimiento de la viuda de Ramos y allí entró Jesús rompiendo los cristales de la puerta, levantando la barra y violentando un cajón donde había veinte pesetas.

Realizado el *negocio*, liquidaron los socios a diez pesetas para cada uno sin descuento.

Según dice Jesús Fernández, con socio sólo ha realizado tres *negocios*: el robo de la caja de caudales de la viuda de Mata en el mes de agosto, éste de ahora y uno en el Cinema Infantil, cuyo resultado ignora, porque no percibió utilidades.

Los dos están a buen recaudo.

Los agentes don Guillermo Fernández y don Andrés Somera fueron los que detuvieron a Jesús.

MARÍTIMAS

Movimiento de Buques

ENTRADAS:

«Gaviota», en carbón, de Gijón.

SALIDAS:

«Navigator», en lastre, para Oporto.

«Rosario», con lastre, para Gijón.

«Angela», carga general, para Bilbao.

Un robo de 20 000 pesetas.

BARCELONA.—En una habitación de la casa número 16 de la calle de Aribau, se ha cometido un robo de bastante importancia.

Los ladrones descerrajaron la puerta del piso inmediato al del suceso, que se encontraba desahogado y abriendo un boquete en uno de los tabiques, penetraron en una de las habitaciones desvalijando los muebles y llevándose alhajas y dinero por valor de unas veinte mil pesetas.

La Policía practica gestiones para descubrir a los autores del audaz robo.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

Fugaces consideraciones sobre el humorismo.

«Yo sé que hay quienes dicen: ¿Por qué no canta ahora con aquella locura armoniosa de antaño...? Estos no ven la obra profunda de la hora, la labor del minuto y el prodigio del año».

(Rubén Darío).

Es seguro que la precedente cita viene a mi caso traída por los cabellos. Pero como siempre me han inspirado cierto respeto admirativo y una miaja envidiosa esas crónicas que traen de avanzada unos versucitos de antología transcritos en letra chiquitina, y como los de Rubén (sólo los de Rubén) son mi debilidad, no resisto al deseo de estampar aquí los cuatro endecasílabos que anteceden.

Claro es que a mí, modestísima prosadora no cabe, justificadamente, preguntarme «por qué no canto ahora con aquella locura armoniosa de antaño...» Y no cabe preguntarme tal cosa por varias razones. En primer término porque nunca en letras de molde yo he cantado, sino hablado simplemente. Y en segundo lugar porque mis parlas, si alguna vez pudieron tener ribetes de locura, jamás adolecieron de armonía. Al menos que yo sepa.

Pero lo que sí pueden preguntarse los tres o cuatro lectores familiares que yo creo tener, es por qué esta humilde prosadora, que comenzó escribiendo hondas lamentaciones sentimentales y hasta filosofías—baratísimas filosofías, desde luego—hace ahora tan frecuentes incursiones en los campos del humorismo frívolo—humorismo también de infimo precio.

El caso invita a una ligera explicación. Y esta explicación, formulada con toda la sinceridad que permite la conveniencia—la sinceridad, según Gánivet, no obliga a decirlo todo, sino a que lo que se dice sea lo que se siente—es la que a renglón seguido intento dar.

Tal vez, en mi derivación hacia lo frívolo humorista, hay mucho de adaptación, de concesión al gusto ambiente que rehuye las consideraciones de lo serio y lato y sólo busca, cuando busca algo, las algebras, intrascendentes prosas.

Tal vez, unido a esto, una tendencia—humanísima y, sobre todo, españolísima tendencia—a seguir la línea de menor esfuerzo, pues sin duda es más cómodo trasladar al papel, tal como salen, las interpretaciones superficiales y arbitrarias que nos sugiere el paso de un vendedor de pavos, por ejemplo, que concebir, madurar y esculpir ideas razonables para con ellas componer un artículo serio sobre determinado asunto.

La ironía—llamémosla así, un poco impropriadamente, a este charlar en broma—es un utilísimo recurso, una verdadera panacea literaria para los escritores de no muy dilatado intelecto y no muy sólida cultura. Ello implica, en efecto, cierta cómoda irresponsabilidad, cierta insolvencia ideológica que permite lanzar, así como al desgaire, las más arbitrarias afirmaciones y aun las mayores atrocidades sin que el autor quede obligado a responder de ellas ante el grave tribunal de la Lógica, de la Historia, ni de ninguna de las afines ciencias más o menos Morales y Políficas. ¿Quién le ha de pedir cuenta a un escritor por los disparates lógicos, históricos, ni éticos siquiera, que contenga un escrito humorístico...?

El humorismo—por lo menos este pobre humorismo nuestro que pudiéramos llamar «humorismo de primer grado»

Impresiones e ideas.

De paso...

Desde la Torre de la Vela muéstrase ceñuda Sierra Elvira, y con armíño immaculado Sierra Nevada; al pie, la vega más hermosa de España, brilla y se despreziza, gracias a la caricia suave de un sol muy rubio.

He visto la Alhambra, En esta altura que un día supo del flameo del pendón real y del abatimiento de los estandartes enemigos, veo, con los ojos del recuerdo su grandeza; de mí, charliador, nada he sabido decir ante la maravilla que cantó como nadie porque la entendió como ninguno el poeta Villalpessa.

Abrumado, temeroso también, no quiero, no debo profanar con la suciedad de mi lápiz tosco lo que acaba de adentrarse en mi alma y grabarse en mi cerebro para siempre, para siempre...

¿No has visto la Alhambra, lectora? Pues sí no la has visto, corre, ved a verla; no te marches del mundo de los vivos sin admirar lo más grandioso de la raza más grande que honró nuestro suelo...

¿Alhambra! El miedo a la vulgaridad me detiene en esta necesaria, en esta precisa obligación de contarte lo visto.

¿El patio de los leones? oro es la piedra, zafir el agua, diamante la luz...

No sé decirte más. Mudo lo miré, mudo reviví la antañona época de su reinado, pero no sé expresar mi sentimiento.

¿Grandioso? más; maravilloso, de ensueño...

Y, así, el patio de los arrayanes—lo que más me gusta de la Alhambra—, y el jardín de Lindaraja, y el mirador de la reina, y la sala de los Abencerrajes que supo de la venganza y el castigo, y el Mexuar, que torpemente, por mandato del segundo Felipe, se estropeó como se estropeara, por orden—ahora se niega—de su padre, la Mezquita de Córdoba.

Pero lo que habla más al corazón, que es carne y palpita porque quiere vivir, es la sala de las dos hermanas, y los baños, y sobre todo, la joya, la delicada joya que guardó cuerpos de mujer y que sabe de descanso, se dice:

¿Qué preciosa y cuan evocadora es!

Aun parece, mirando con los ojos del imaginar que las hijas mortales del Profeta, nos esperan para soñreírnos el amor del placer, y que allí, miradas por los oros que rebrillan, aguardan aún al libertador valiente que las lleve lejos de la cárcel rica, estuche de goces, pero cadena de deseos con alas.

¿Qué magnífico es todo esto, y cuan grandioso!

Pero con serlo tanto la fábrica, y tanto la leyenda, la Alhambra, en sus fuentes, en sus regatos, en las venas azules que corren y suspiran, y ahora lloran, y rien luego, es—digo—donde más he hallado la Alhambra que Paco Villaespesa cantó.

Y he visto, con él, «en féretros de espuma cadáveres de rosas», que rosas hay en la Alhambra, y mirlos en sus bosques, y palomas, que en sus almenas hacen nido.

Y es tan grande, tan suprema, tan única, que nada, ni la grandeza del palacio de Carlos V—cercano—, merece comentario.

La Alhambra, y no me perdonaré jamás haber profanado su magnificencia con los pujos pseudo literarios de esta crónica, es, debe ser, para quienes como yo no somos ni los llamados, ni los elegidos arca cerrada, sésamo intranqueable, tabernáculo con triple llave de oro.

Sin embargo, y perdón, tan enorme es la Alhambra, tanto dice, tan sugestiva resulta, que por esta sola vez, y torno a rogar, dejadme que la adore balbuciente, y la mire gozoso.

De mi impresión sé decir, que no me extraña ya que el rey moro llorase al abandonarla.

Yo hubiera llorado también, pero hubiera llorado muriendo, cuando tras quererla recuperar, se hubiera borrado de mis ojos, mi vida, la silueta hermosa de sus torres gallardas y soberbias.

FERNANDO MORA.

El Alcázar de las perlas.

Desde la Torre de la Vela muéstrase ceñuda Sierra Elvira, y con armíño immaculado Sierra Nevada; al pie, la vega más hermosa de España, brilla y se despreziza, gracias a la caricia suave de un sol muy rubio.

He visto la Alhambra, En esta altura que un día supo del flameo del pendón real y del abatimiento de los estandartes enemigos, veo, con los ojos del recuerdo su grandeza; de mí, charliador, nada he sabido decir ante la maravilla que cantó como nadie porque la entendió como ninguno el poeta Villalpessa.

Abrumado, temeroso también, no quiero, no debo profanar con la suciedad de mi lápiz tosco lo que acaba de adentrarse en mi alma y grabarse en mi cerebro para siempre, para siempre...

¿No has visto la Alhambra, lectora? Pues sí no la has visto, corre, ved a verla; no te marches del mundo de los vivos sin admirar lo más grandioso de la raza más grande que honró nuestro suelo...

¿Alhambra! El miedo a la vulgaridad me detiene en esta necesaria, en esta precisa obligación de contarte lo visto.

¿El patio de los leones? oro es la piedra, zafir el agua, diamante la luz...

No sé decirte más. Mudo lo miré, mudo reviví la antañona época de su reinado, pero no sé expresar mi sentimiento.

¿Grandioso? más; maravilloso, de ensueño...

Y, así, el patio de los arrayanes—lo que más me gusta de la Alhambra—, y el jardín de Lindaraja, y el mirador de la reina, y la sala de los Abencerrajes que supo de la venganza y el castigo, y el Mexuar, que torpemente, por mandato del segundo Felipe, se estropeó como se estropeara, por orden—ahora se niega—de su padre, la Mezquita de Córdoba.

Pero lo que habla más al corazón, que es carne y palpita porque quiere vivir, es la sala de las dos hermanas, y los baños, y sobre todo, la joya, la delicada joya que guardó cuerpos de mujer y que sabe de descanso, se dice:

¿Qué preciosa y cuan evocadora es!

Aun parece, mirando con los ojos del imaginar que las hijas mortales del Profeta, nos esperan para soñreírnos el amor del placer, y que allí, miradas por los oros que rebrillan, aguardan aún al libertador valiente que las lleve lejos de la cárcel rica, estuche de goces, pero cadena de deseos con alas.

¿Qué magnífico es todo esto, y cuan grandioso!

Pero con serlo tanto la fábrica, y tanto la leyenda, la Alhambra, en sus fuentes, en sus regatos, en las venas azules que corren y suspiran, y ahora lloran, y rien luego, es—digo—donde más he hallado la Alhambra que Paco Villaespesa cantó.

Y he visto, con él, «en féretros de espuma cadáveres de rosas», que rosas hay en la Alhambra, y mirlos en sus bosques, y palomas, que en sus almenas hacen nido.

Y es tan grande, tan suprema, tan única, que nada, ni la grandeza del palacio de Carlos V—cercano—, merece comentario.

La Alhambra, y no me perdonaré jamás haber profanado su magnificencia con los pujos pseudo literarios de esta crónica, es, debe ser, para quienes como yo no somos ni los llamados, ni los elegidos arca cerrada, sésamo intranqueable, tabernáculo con triple llave de oro.

Sin embargo, y perdón, tan enorme es la Alhambra, tanto dice, tan sugestiva resulta, que por esta sola vez, y torno a rogar, dejadme que la adore balbuciente, y la mire gozoso.

De mi impresión sé decir, que no me extraña ya que el rey moro llorase al abandonarla.

Yo hubiera llorado también, pero hubiera llorado muriendo, cuando tras quererla recuperar, se hubiera borrado de mis ojos, mi vida, la silueta hermosa de sus torres gallardas y soberbias.

FERNANDO MORA.

De teatros. Despedida de la Compañía Caballé.

Las funciones que presencia mos ayer en el magnífico teatro Pereda, tuvieron para nosotros, y para el público que las presencié, la doble emoción del arte teatral y de la despedida de la notabilísima compañía de Caballé.

Tana Lloró y Caballé, ponien do todas sus facultades a prueba, y lo que es aún más estimable, su alma esquisitamente sensitiva de artista, cantaron con tan irreprochable gusto y con tal entusiasmo, que bien pudimos pensar les movía el noble empeño de dejar grabados en nuestros corazones los matices más bellos de sus voces de extraordinarios cantantes.

Amparo Saus, Segura, Díaz, Cid, Barberá, Consuelo Sanz y demás partes que actuaron en «La Sombra del Pilar», dieron a ésta una interpretación irreprochable.

El público, que aplaudió incesantemente a cantantes y actores, se desbordó—sin hipérbolo—en el momento culminante de la despedida hasta hacer adquirir a ésta proporciones apoteósicas.

En pie todos los espectadores y aplaudiendo sin cesar, se obligó a hablar a todas las partes principales de la compañía, incluso los maestros directores de la orquesta.

Los treinta minutos que duró las despedidas fueron de verdadera emoción y en ellos ese público tan efusivo tan sincera mente cariñoso, no dejó de ovacionar a sus artistas predilectos de la zarzuela, hasta que consiguió de Caballé, la promesa formal de que nos visitará en la próxima temporada.

Nosotros que hemos seguido de cerca la notable y difícilísima labor artística que las huéspedas de Caballé, han tenido que realizar para dar satisfacción al público santanderino en la larga temporada que han actuado, hemos sentido como nuestra la prueba de admiración afectuosa que se les ha dispensado.

Y cuando anoche oímos a Tana Lloró, Amparo Saus, Caballé, Segura y Díaz emocionados por la apoteósica despedida, nos sentimos satisfechos y hasta orgullosos de vivir en un pueblo como este que tan gallardas pruebas sabe dar de su hospitalidad legendaria y de su nobleza proverbial.

Hoy habrá salido para Palencia en el correo del Norte la compañía Caballé.

LA REGION correspondiendo al afecto de los simpáticos artistas les envía un saludo cariñoso de despedida hasta la próxima temporada.

Debut de la compañía de Ricardo Puga.

Esta tarde habrá debutado en el Pereda la compañía que dirige el notable primer actor Ricardo Puga, que de tantas y tan justificadas simpatías goza en Santander.

La compañía viene—según nuestros informes—notablemente reforzada, por lo que es de esperar realice una brillante temporada en nuestro hermoso teatro principal.

Mañana daremos cuenta del debut a nuestros lectores.

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «TEA ROOM» Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

BANCO MERCANTIL SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramallos, Reinoso, Santullana, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabozón. Capital: 15.000.000 pesetas. Desembolsado: 7.500.000. Fondo de reserva: 10.250.000. Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

Una reunión. Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Venancio R. Jiménez, asistiendo los vocales señores del Campo, Rib laygua y Lavín Philip, adoptando las siguientes resoluciones:

Se informó al señor gobernador el expediente instruido a instancia de don Joaquín Gamboa solicitando el aprovechamiento de aguas de los manantiales denominados «Fuente Cubillo» y «El Arco» afluentes del río Asón en el término de Arredondo.

Se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación durante el actual mes.

También se aprueba la subasta de víveres para los establecimientos benéficos en el presente semestre, adjudicando a don José Arroyo la partida de garbanos, alubias, arroz y tocino; a don Félix Pablo la de patatas; al almacén Torre y García del Moral el vino y a don Aníbal Cabanzón el carbón.

Así mismo quedaron aprobadas las cuentas de estancias de dementes en los manicomios de Ciempozuelos, Palencia y Santa Agueda correspondientes al último trimestre; y la de abastecedores de víveres a los establecimientos de beneficencia en el mes de noviembre último; en unión de la de harina y gastos menores de la panadería provincial.

Se concede autorización a doña Alicia García para que pueda asistir a las Clínicas del Hospital como alumna de los estudios de la carrera de practicante.

En el manicomio de Valladolid será recluso un demente.

Fué autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho establecimiento.

A petición de su madre será devuelto un niño ingresado en la Inclusa provincial.

En la casa de Caridad ingresarán tres asilados.

TRIBUNALES

Juicios orales que han de celebrarse ante el Tribunal de esta Audiencia, durante la primera quincena del presente mes.

Día 12.—El de la causa del juzgado del Oeste, por homicidio y aborto, contra Victoriano Beci Corrales y otro. Abogados señores Alvarez y F. García. Procurador, Cuevas. Ponente señor Amado.

Día 13.—Causa de Castro por homicidio contra Joaquín Nicolás Fraile Chamorro. Abogado, señor F. García. Procurador, señor Ríos. Ponente, señor Llanas.

Día 14.—Causa por disparo y lesiones, de Torrelavega, contra Manuel Sánchez Obeso. Abogado, señor Alvarez. Procurador, señor Torre. Ponente, señor Llanas.

Día 14.—Del Oeste por hurto contra Lucía Ruiz González. Abogado, señor España. Procurador señor Escudero. Ponente, señor Amado.

Día 15.—De Reinoso, por disparo, contra Benedito García Rodríguez y otros dos. Abogados, señores Mateo y Alvarez. Procuradores, señores Ríos, Mezquida y Bisbal. Ponente, señor Llanas.

Día 15.—De Torrelavega, por injurias, contra María Milágras Sánchez Acebal. Abogados, señores Mateo y Collantes. Procuradores, Escudero y Astrain. Ponente, señor Presidente.

Miscelánea telegráfica.

A los 47 años como un cadete

CHALONS-SUR-MARNE.—En esta ciudad se ha desarrollado un suceso trágico en las siguientes circunstancias:

La señora viuda de Colmart gerente de un almacén de fotografía, vivía maritalmente con un pintor llamado Paul Parset, de 47 años.

Los amantes comenzaron a discutir, y Parset pidió a la señora Colmart que se casara con él, a lo que ésta contestó negativamente.

Entonces el pintor, desesperado, se fué a la habitación, se tendió en el lecho y se disparó un tiro detrás de la oreja derecha.

La muerte del desdefiado pintor fué instantánea.

Se celebrará en Bruselas la conferencia de deudas.

LONDRES.—El «Evening Standard» publica una información según la cual probablemente se reunirá en Bruselas durante los meses de marzo o abril una conferencia interaliada para tratar de la cuestión de las deudas.

M. Winston Churchill discutirá este asunto en París a su regreso de Roma.

Aplastado por un tren.

MEZIERES.—El guardavía de Boulzicourt ha descubierto sobre los rieles, no lejos de su caseta, al cadáver destrozado de M. René Silfrin.

Se supone que M. Silfrin quiso ir a su casa siguiendo la vía y fué alcanzado por un tren.

Una de las piernas de la desgraciada víctima de este accidente estaba completamente separada del tronco.

Preparación para ingreso y asignaturas en centros oficiales. Solfeo, piano, francés.—Magallanes-4-3º

Una actriz desvalijada

BESANCON.—La señorita Jeanne Forcade, actriz del teatro municipal, al regresar a su domicilio a las cuatro de la madrugada, fué atacada y desvalijada por dos desconocidos que la atontaron de un puñetazo.

Los ladrones se llevaron el saco de mano de Mlle. Forcade, que contenía un bolsillo de malla de oro, alguna cantidad de dinero y varios miles de francos en alhajas.

La Policía ha detenido a dos individuos sospechosos, que niegan ser los autores del robo.

Los aldeanos rusos contra los soviets.

RIGA.—En un artículo publicado por la «Pravda» de Moscú da Kalinine la verdadera razón por la cual el Gobierno de los soviets ha decidido hacer nuevas elecciones en toda Rusia.

Esa razón es la de que los aldeanos y obreros han boicoteado las últimas elecciones.

Viajeros llegados a Riga desde Moscú, Leningrado y otros grandes centros, cuentan que los moujiks rusos se han sublevado y que el campo no es lugar seguro para los comunistas tan pronto como llega la noche.

Los asesinatos de pequeños funcionarios locales se han hecho epidémicos en toda Rusia y muchos comunistas abandonan sus hogares ante las amenazas de que son objeto.

M. Herbertte a Moscú

PARIS.—M. Jean Herbertte ha salido para Moscú con objeto de volver a tomar posesión de su cargo de embajador de Francia en Moscú.

Le acompañan su esposa y su secretario.

M. Herbertte se detendrá un día en Riga.

Bases para el premio Mariano de Cavia.

Primera. Podrán aspirar al premio del año 1924 los trabajos de escritores nacionales—aun cuando el autor hubiese fallecido—publicados desde el 1.º de enero hasta el 31 de diciembre de este año en idioma español y en un periódico editado en cualquier localidad de España.

Segunda. Los trabajos—que no podrán pasar de tres por autor—se enviarán al director de A. B. C., sin firma, después del día 1.º y antes del 15 de enero próximo, recortados y pegados en una o varias hojas de papel tamaño comercial (27 centímetros de largo por 21 de ancho), con objeto de facilitar el trabajo del Jurado.

A la cabeza de cada pliego se escribirá el mismo lema. Bajo sobre cerrado, y con el mismo lema de los pliegos, se indicará el nombre del autor, el título de los artículos remitidos y el del periódico y la fecha en que se hayan publicado.

Tercera. Inmediatamente, y dentro del más breve plazo posible, un Jurado, compuesto de personalidades autorizadas, cuyos nombres no se harán públicos hasta después de la emisión del fallo, procederá al examen y calificación de los trabajos presentados.

Cuarta. El concurso no podrá declararse desierto, y el premio de 5.000 pesetas no será divisible, adjudicándose íntegro al mejor de los trabajos que se presenten, teniendo para ello en cuenta el mérito relativo de los mismos, cuando no exista ninguno que reúna mérito absoluto.

Quinta. El autor del trabajo premiado justificará debidamente su personalidad.

Joyería CACICEDO Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

Triunfo de los maestros de esgrima españoles

Por noticias particulares se ha sabido que el maestro de esgrima español señor Sancho y sus discípulos han llegado a Casablanca, donde se les tributó un gran recibimiento.

Celebraron ya varios asaltos a sable y estoque con los mejores tiradores franceses de la zona de Africa, siendo ovacionados al salir a tomar parte en los asaltos.

Hasta ahora, nuestros compatriotas han vencido a todos sus contrarios.

El mariscal Liautey presenció el encuentro de Sancho con el jefe Delavier, el mejor tirador de las tropas francesas, felicitando cordialmente a Sancho por su brillante triunfo.

MODAS-PARIS Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña.—Confeción y reforma.

Sombrerería de LUIS SANCHEZ Amós de Escolarnte, 8 Teléfono, 3-27.

IMPRESA La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI Despacho: Puente, 20 Talleres, E. Altas, 11 SANTANDER

¿Quién es el vagabundo?

LYON.—Los gendarmes de Miribel han detenido en Saint Maurice de Beynost un vagabundo sin recursos llamado René Waindillet, originario de Habana.

Lo extraordinario de este misterioso vagabundo es que le fueron encontradas cartas auténticas de muy elevadas personalidades, entre otras del presidente de la República y del Rey de Bélgica.

Una sublevación de prisioneros políticos.

BERLIN.—Telegrafían de Moscú, que ha estallado una sublevación en el presidio de la isla Solovetsky y que todas las comunicaciones con ésta han quedado interrumpidas.

De Moscú, han intentado telegrafiar por radio, pero no han recibido respuesta.

Se cree que la sublevación de los prisioneros políticos, que hacían la huelga del hambre, se ha decidido en su favor y han hecho prisioneros a los empleados de la estación radio-telegráfica.

Las informaciones recibidas aquí dicen que quinientos prisioneros vivían en la isla Solovetsky en condiciones terribles.

Las negociaciones comerciales franco-alemanas.

PARIS.—Las conversaciones franco-alemanas para llegar a la conclusión de un tratado de comercio, atraviesan una crisis que, hace esperar una ruptura.

El sábado los delegados franceses enviaron a sus colegas alemanes un proyecto de «modus vivendi» encaminado a establecer un «statu quo» provisional a partir del 10 de enero hasta la conclusión eventual del tratado.

Todavía no se ha recibido respuesta y es dudoso que llegue antes del fatídico 10 de enero.

Notable desafío de pelota.

En el antiguo Frontón Santander se ha celebrado ayer un partido de desafío entre los pelotaris Forcida y Casuso.

Este último dió a su contrario 20 a 50, ganando Casuso por nueve tantos de diferencia.

Muy bien señor Casuso y esperamos que sea usted un buen pelotari.

NEOP CARTELERIA

TEATRO PEREDA.—Compañía de Puga. Hoy, debut de la Compañía. A las seis y media y a las diez y media, «Lo cursi».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis y media, Mary Pickford, en la tragedia «Señal de amor».

Sensacional debut del Caballero Castillo, notable ventrílocuo, por primera vez en Santander.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz) Desde las cuatro «El poder de las tinieblas» y una cómica.

Cooperativa de Funcionarios Públicos.

Se convoca a junta general ordinaria, que deberá celebrarse el día 18 del actual, a las once, en el local de la Sociedad, en la que se tratará de la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación de la Memoria y balance. 2.º Nombramiento de administrador. 3.º Ruegos y preguntas. 4.º Renovación de cargos. Los señores socios que lo deseen pueden adquirir en Secretaría los datos correspondientes, de 16 a 19 los días laborables. La subsidiaria, caso de no reunirse número suficiente, tendrá lugar el día 25 a la misma hora y local.—El presidente.

Alfredo García de Lago ABOGADO Blanca, 1 y 3, 1.º decha.—Santander

Comodidad e higiene. El cuidado de los pies.

No puede esperarse que una mujer tenga en el rostro una expresión plácida y agradable cuando la molestan los pies. En muchos casos, esa parte del cuerpo es tan sensible, que cuando se ha estado mucho tiempo de pie o se ha caminado más de lo acostumbrado, la sensación demalestar se hace intolerable. Y es natural que ella se refleje en el semblante.

Para esos casos, Margarita Livingston recomienda un tratamiento sencillo y de resultados probados en muchos casos. Consiste en hacer un lavado de pies todas las noches, antes de acostarse, agregando al agua un trozo de alumbre. Una vez bien secos, se les espolvorea con una mezcla de 30 gramos de ácido bórico, 15 gramos de bicarbonato de sodá. Hay que cuidar, claro está, de que el polvo cubra bien los espacios entre dedo y dedo. El procedimiento aumentará la resistencia de los pies y disminuirá, por o tanto, los efectos del cansancio y sus consecuencias.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

- Comidas distribuidas, 705. Transeúntes que han recibido albergue, 14. Rogocidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

ABILIO LOPEZ MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. Cecedo, 1, primero. Teléfono 7-65

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2.º

La Asociación española de derecho marítimo.

Aprobada y reconocida por el ministerio de Marina, se ha constituido en la dirección general de Navegación, bajo la presidencia del director general, la comisión organizadora de la Asociación española de derecho marítimo, integrada por navieros, asociaciones náuticas, aseguradores, juriscónsultos, etc., interesados todos en la aspiración de llegar a que sean unificadas las normas de ese derecho, tanto nacional como internacional.

En este movimiento de incorporación a la obra emprendida por el comité marítimo internacional, de Amberes, corresponde el mayor esfuerzo al secretario de ese organismo Mr. Shor y al catedrático de la Universidad Central señor Benito Endara.

Tanto el organismo que se va a crear en España como sus simi lares del extranjero, son completamente independientes del Instituto Internacional para la unificación del Derecho privado, cuya fundación fué acordada por la Asamblea de la Sociedad de Naciones en su sesión de 30 de septiembre de 1924, estableciendo la constitución de un Consejo o Comité directivo, organización que se refiere al Derecho privado en general y que aún no está establecida, al paso que las Asociaciones de Derecho marítimo viene realizando, desde su iniciación, una intensa labor preparatoria de las normas que cada Estado sigue en las Conferencias y Convenios internacionales que resuelven cuestiones de navegación y tráfico comercial marítimo.

«LA REGION» MARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración Reflejará vuestras aspiraciones Trabaja en estos problemas

CARBÓN «INDATOS» Despacho: teléf. 2-05 Of. 1.º de 9 a 12

Gran Café del Boulevard Notable agrupación musical de señoritas. Familia TORTA

Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

De Asturias. Electrificación de la Rampa de Pajares.

La línea de Asturias, perteneciente a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, tiene en el paso de la divisoria de Asturias y León, uno de los trazados más difíciles y notables del mundo, cabiéndonos la gloria, de que su estudio y construcción se llevó a cabo exclusivamente por ingenieros españoles, que demostraron una vez más en esta obra, su alta capacidad y competencia en la construcción de ferrocarriles.

Esta línea contiene un trozo de especial dificultad comprendido entre la estación de Busdongo y la de Ujo, que es lo que propiamente se conoce con el nombre de «Puerto de Pajares».

Para los viajeros, la subida del Puerto, resultaba extraordinariamente incómoda, por la absoluta necesidad de llevar todas las ventanillas cerradas para poder respirar, sin que por ello se evitasen del todo las molestias y suciedad del humo. Por de contado el personal de trenes (maquinistas, guardafrenos, etc.), era el que más sufría, hasta el punto de ocurrir casos de astenia, alguno de gravedad.

Por todas estas poderosas razones decidióse la Compañía del Norte a emprender la obra de electrificación del trozo de línea comprendido entre las estaciones de Busdongo y Ujo, hoy completamente terminada y en plena explotación con el más feliz resultado.

Según vemos en el número 559, de la «Revista Ibérica», que publica un interesantísimo estudio acerca de la electrificación de la línea, la capacidad de la Rampa ha aumentado, desde 4.250 toneladas brutas diarias, hasta 7.260, habiéndose dispuesto las instalaciones para poderse elevar esta cifra a 13.000 el día que sea preciso, con sólo dar a los trenes doble tracción.

Por último, habiendo desaparecido el humo de las máquinas, que tan molesto hacía antes este trayecto resulta por el contrario en la actualidad, sumamente ameno y agradable. Es de notar, además, que, entre las locomotoras eléctricas, seis de ellas han sido fabricadas por la Sociedad Española de Construcción Naval.

Boxeo. Arthus, contestando a Anastasie, coloca las cosas en su justo punto.

Copiamos de «L'Auto» la siguiente carta: «Señor director: Habiendo insertado usted una carta de monsieur Anastasie, en la que se trata de rebajar mis cualidades profesionales, que son mi medio de vida, considero que tengo derecho de defenderme, y que usted tendrá la bondad de publicar mi respuesta.

Mr. Anastasie pretende que Paulino, sugestionado por mí, ha escuchado mis consejos y ha hecho un pobre combate ante Van Humbeek, poniéndolo en parangón con sus anteriores combates. Yo pretendo que Paulino ha realizado una magnífica hazaña contra Van Humbeek, y que un boxeador como Paulino, que ha logrado en cuatro rounds abatir a un adversario como el campeón de Bélgica (que ha hecho match

Gran Café del Boulevard Notable agrupación musical de señoritas. Familia TORTA

Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

Herminio Spalla, campeón de Europa, denota que el pascero ha realizado grandes progresos con solo diez y ocho meses de boxeo.

Y si Paulino no se batió como costumbre, atacando desde el principio del combate, era por que estaba fuertemente resentido de la mano izquierda desde cuarenta días antes del encuentro, cosa que Mr. Anastasie ignoraba totalmente.

Debo hacer saber que soy yo, y no Mr. Anastasie, quien desde la llegada de Paulino a París, me ocupé de dirigir su entrenamiento, esto de acuerdo con Mr. Sacksteder, encargado de los intereses de Paulino y en ejecución de un contrato firmado por Mr. Anastasie. Yo aseguro que esta hermosa victoria de Paulino sobre Van Humbeck es decisiva.

Nuestro campeón, Carpentier, árbitro del combate, ha dicho a varios testigos, que raramente había podido ver un k. o. tan hermoso.

Paulino no es YA un molino de viento, y si ha logrado saber boxear no debe censurarse, puesto que sabiendo boxear ha derrotado en menos de doce minutos de combate al campeón de todas las categorías de Bélgica.

Yo soy, Mr. Anastasie, un entrenador, de quien antes tenías buena opinión, puesto que durante más de tres años usted me ha confiado el entrenamiento de "poulains" de vuestra "écurie" de Traves, Shaekels, Walker, Gains, Dewancker, Téta y otros más. Todos ellos podrán decir que me han visto todos los días cumpliendo mi obligación.—ARTHURUS, profesor entrenador de pugilato.

Figuras de la Historia.

El sepulcro del conde de Traba.

En la Capilla de las Reliquias, de la Catedral de Compostela, restaurada por el notable escultor Maximino Magariños, después del incendio que destruyó parte importante de sus riquezas, se ha procedido estos días a dar emplazamiento definitivo al sepulcro del conde de Traba, por convenir así a la nueva distribución hecha en aquel sagrado recinto, y a colocar sobre el monumento funerario la estatua patética de aquel prócer gallego, intrépido guerrero, noble caballero y leal vasallo, obra escultórica también del señor Magariños, que ha acertado a dar a la pétreo figura la grave dignidad y severa prestancia que cuadran al esforzado paladín a quien representa.

Al abrirse la tumba del esclavizado coetano de Alfonso VII y del insigne Diego Gelmírez, se contraron los restos de su esqueleto, los de la segunda esposa del conde, doña Guntruda y los de una tercera persona que se supone sea uno de los catorce hijos que aquel denodado paladín tuvo en sus dos matrimonios. A juzgar por el tamaño de los huesos encontrados era el conde hombre de elevada estatura (no inferior a 1,80 metros), de recia corpulencia y que hizo permanentemente ejercicio a caballo, detalle que se deduce del hecho de que las cabezas de los fémurs describe un ángulo muy abierto.

Del exámen de su esqueleto se infiere también que doña Guntruda era una dama de aventajada talla y armónica conformación. Por lo que se refiere a hallazgos de indumentaria sólo cabe citar unos trozos de tela en que se advierten todavía, a pesar de la acción del tiempo, dibujos en forma rombocédrica y algunas cintas y flecos de seda. Parecen pertenecer a un vestido de gala de la condesa y acaso sean envidados, acompañados de una auténtica al museo arqueológico de la sociedad económica compostelana.

Los huesos han sido examinados por los catédricos de la Facultad de medicina señores Rodríguez Cadarso y Romero Molezún, que acudieron a la inhumación requeridos por el deán de la Catedral, habiendo realizado una minuciosa reseña y algunas curiosas reproducciones fotográficas.

El sepulcro ha sido colocado ya en su nuevo emplazamiento y, como hemos dicho, la estatua patética que cubre su gruesa losa, es por la grandeza con que está concebida, por su austera majestad y el acierto artístico de su ejecución, un nuevo motivo de natural orgullo para su autor, el señor Magariños, quien está recibiendo muchas felicitaciones por esta nueva muestra de su valía, vigorosamente atestigüada

antes de ahora en empresas de arte de las que, no obstante su dificultad, supo salir siempre airoso y más rico, como ahora, los más justificados encomios.

Ayer tarde

Un escándalo de los que forman época

Ayer ocurrió en la calle de Carvajal un lamentable suceso que pudo tener caracteres trágicos, y que por fortuna no los tuvo.

Dos mozalbetes pretendían entrar al mismo tiempo en casa del conocido industrial don Ramón D. Tejero, al número 2 de la citada calle, con el propósito de adquirir una magnífica luna biselada.

Los dos reclamaban su derecho a entrar primero a tales voces, que inmediatamente se congregó un número de público que comentaba apasionadamente las incidencias del suceso.

La dependencia de la casa era insuficiente para calmar los ánimos de los contendientes, que llegaron a las manos, propinándose algunos golpes.

Separados por fin declararon que el objeto de su pelea era la obtención de ambos en entrar en la Fábrica de Lunas Biseladas y Platedas del señor Tejero con el fin de adquirir un precioso ejemplar.

El suceso no tuvo por suerte otra derivación que la favorable a don Ramón D. Tejero de proclamar la inmejorable calidad de lunas así como la de los vidrios de todas clases que expende.

Para comprobar ésto llamamos al teléfono 6-44 que es el de su fábrica y así nos lo confirmó amablemente el propietario.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas

Administración de LA REGION Teléfono 407

Gran Librería Compra y venta de toda clase de libros.

Mariano Padilla

Avda. de Alfonso XIII

Se tiñe y limpia el calzado, garantizándose.—Colocación de suelas y tacones.—Recaudista de Santander a Madrid y viceversa.

Josefa Ana San José

Profesora en partos

Consulta de 11 a 1.

Rlo de la Pila, núm. 10, 1.º Izquierda

MALETAS Y SACOS DE CUERO

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra 5 SANTANDER

PRECIOS EXCEPCIONALES

Navegación mundial.

El enorme déficit de la flota en los Estados Unidos.

El informe del Shipping Board (Comité de Navegación) de los Estados Unidos que acaba de ser presentado al Congreso de aquel país, cuya en el año fiscal que terminó en 30 de junio de 1924, una pérdida en la explotación de 41 millones de dólares. Sobre esta enorme cantidad, la parte de los buques de carga es de 34 millones, habiendo ascendido los ingresos por fletes a 59.700.000 dólares y los gastos a 93 millones quinientos mil dólares. Los servicios de pasajeros en las líneas de los Estados Unidos, se han traducido en una pérdida de 3.400.000 dólares, y los pequeños buques del Shipping Board, han perdido 1.075.000 dólares. El único lugar favorable del balance es el de los buques tanques, que han realizado un beneficio de explotación de un millón aproximadamente de dólares.

Declara el informe que la situación del mercado de tonELAJE no ha permitido acelerar la venta de los buques del Estado, conforme al nuevo sistema, que consiste en fijar los precios según tasación. No ha podido venderse sino un número relativamente pequeño de buques. Sin embargo, la falta del Shipping Board ha disminuido de 1.346 buques y 8.290.000 toneladas, el 1.º de enero de 1923, a 1.294 buques y 8.907.000 toneladas en 1.º de julio de 1924. De esta última cifra, no hay en servicio más que 336 vapores, que representan dos millones 837.000 toneladas; los buques amarrados comprenden 847 vapores de acero, que totalizan 5.383.000 toneladas. Las ventas realizadas durante el último año fiscal se han elevado a 52 unidades, de las cuales 49 son vapores de acero con un desplazamiento de 355.560 toneladas.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Lea V. LA REGION

IMPRENTA Y ENCUADERNACION

Victor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

NUESTROS PRECIOS HASTA FIN DE MES SON DE PROPAGANDA y debe V. aprovecharlos para comprar

GABANES, TRAJES Y PELLIZAS

en extraordinarias condiciones de baratura. Somos fabricantes, en gran escala, de estos artículos y ningún revendedor puede competir con nosotros.

EN SU PROPIO INTERES LE RECOMENDAMOS VISITE

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

que es la Casa más importante del Norte de España en ropas para Caballero y Niño y donde encontrará el surtido más completo a precios muy económicos.

SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO y otros artículos de invierno a precios muy reducidos

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

CACAO

Fernando Poo Extra..... 460
Idem idem..... 450
Guayquil Epoca..... 510
Idem Oro..... 525

BARBANCOS

De 70 a 80 granos..... 125
De 62 a 64..... 145
De 55 a 57..... 150
De 52 a 54..... 155
De 49 a 51..... 185
De 45 a 47..... 185
De 42 a 44..... 195
De 39 a 40..... 195

CAFES

Puerto Cabello..... 760
Hacienda..... 825
Tierra Firme..... 835
Yauco, fino..... 850
Idem, selecto..... 850

ACEITE

Clase superior..... 250
Refinado Salat, caja 4 latas.. 116

ALPISTE

Pella, limpio..... 80

ALUBIAS

Biancas (corrientes)..... 120
Biancas (redondas)..... 135
Pintas..... 135
Herrera..... 156
Barco de Avila..... 156

ARROCES

Amonquill número 0..... 82
Matizado San Martín..... 100
Bomba superior legítimo..... 104

JABONES

Pinta Azul..... 130
Verde..... 140
Lebón Tazón..... 107

AZUCAR

Extra n.º 1..... 175

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.).. 114
Idem medio..... 107
Escocia..... 125
Larga..... 140

LENTEJAS

Salamanca (finas)..... 0,95
Francesas (manteca)..... 1,10
Mondadas (coral)..... 1,30
Finisimas..... 1,10

MAIZ

Clase superior..... 39,50

SALVADOS

Primera..... 34
Harinilla..... 40
Tercerilla..... 83

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO

VZLASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

FONDA EL PROGRESO DE

JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PROXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

CASA DUPONS

AMOS DE ESCA: ANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos)

SANTANDER

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

COLEGIO

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

JUGUETES NOVEDAD muy baratos, en

La Casa MATE

Alameda Primera, 26

Viuda de Sinfiriano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

T. 1.º Ictno 812

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

13 de enero 1925 el vapor HOLSATIA { 24 de febrero 1925 el vapor TOLEDO

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el extranjero como por el español. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45.

Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.

Para Marrón.—A las 17'40.

Para Liérganes.—A las 8'45 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.

Para Ontaneda.—A las 7'50 11'05, 14'30 y 18'05.

Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30

Para Llanes.—A las 16'10.

Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.

Para Torrelavega.—A las 7'20

jueves y domingos y días festivos, a las 14'30.

LLEGADA A SANTANDER

De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14'15.

De Bilbao.—A las 11'50 18'24 y 20'35.

De Marrón.—A las 9'21.

De Liérganes.—A las 8'23, 12'28 15'28 y 19'26.

De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09.

De Oviedo.—A las 16'26, y 20'51.

De Llanes.—A las 11'24.

De Cabezón.—A las 9'28.

De Torrelavega.—A las 20'22 (jueves y domingos).

RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL.

Salida de San Pedro.—A las 8'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 10'20

Salida de Ontaneda.—A las 2'30

Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.

SERVICIO MARITIMO

Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 1'30, 3'30 y 6'30.

Salida de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5.

Salidas de Pedreña.—A las 7'30 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3, y 5'15.

Annúnciese en LA REGION

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

El Rey se encuentra aliviado del catarro gripal que padece.

Los diarios liberales defienden la actual ley de Imprenta.

"La Argelina", artista de varietés, se fuga con un joven de quince años.-Se proyecta un banquete monstruo de 6.000 cubiertos al que asistirán otros tantos alcaldes de España.-Información de nuestra acción en Marruecos.-Notas políticas.-Otras noticias.

La anciana Trinidad Franco, a Orán.

MELILLA.—La anciana de 103 años Trinidad Franco que vino a esta en busca de un hijo suyo, se ha enterado que este reside en Orán, y ha vuelto a salir para allí.

Lo recaudado en la Aduana Marroquí durante el año 1924.

TETUAN.—La recaudación de la Aduana Marroquí durante el último ejercicio, ha alcanzado la suma de 2.240.000 pesetas.

Llega a Larache la viuda del jalifa Muley-el-Mihebi.

LARACHE.—Procedente de Rabat y Péz ha llegado a esta, la viuda del jalifa Muley-el-Mihebi.

Se ha expresado en tonos de sincero y profundo agradecimiento por las atenciones que se la han dispensado lo mismo en la zona del protectorado francés que en la española.

El general Riquelme regresa del campo.

LARACHE.—Ha regresado del campo, en donde se encontraba dirigiendo las operaciones, el comandante general de esta zona, general Riquelme.

No se han efectuado operaciones ayer.

LARACHE.—Las columnas no han efectuado ayer movimientos ni operaciones, aprovechándose el día para dar descanso a las tropas.

Para la concesión de una cruz de San Fernando.

MELILLA.—Se ha abierto expediente contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, al teniente de Regulares de Alhucemas, don Babino Sánchez Andreu.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior, 4 por 100, 70,00, 70,20 y 69,95, ptas. 23.200.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,00, ptas. 16.000.

OBLIGACIONES
Norte 1.ª, 3 por 100, 65,10, pesetas 49.500.
F. C. Villalba a Segovia, 4 por 100, 72,50, pesetas 25.000.
Ferrocarril Alicante, F, 5 por 100, 86,80, pesetas 5.000.
Compañía Trasatlántica, 6 por 100, 1923, 95,75, pesetas 10.000.

El Adjunto de turno,
Francisco G. Pa'azuelos.

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, C, 69,55
Idem ídem, varias series, 69,55.
Amortizable, 1917, 94,80.
Idem, ídem, C y D, 93,90.
Obligaciones del Tesoro, 102,10.
Cédulas Hipotecarias, 99,00.
Ayuntamiento de Bilbao, 85,00.
Idem, 1921, 95,00.
Banco de Bilbao, 1.640,00.
Banco Urquijo, 228,00.
Banco Vasco, 630,00.
Banco de Vizcaya, 1.180.
Banco Río de la Plata, 62,00.
Minas de Cala, 125.
Explosivos, 366,00.
F. C. Norte, 1.ª serie, 65,55.

Fossemaile

La Casa de España reparte juguetes.

LARACHE.—La Casa de España de esta plaza, ha repartido juguetes el día de Reyes a los niños pobres.

Saliendo al paso de una campaña.

MADRID.—Los periódicos liberales empiezan a contestar a la campaña iniciada por los de la derecha, para solicitar la nueva reglamentación de la Prensa.

«El Sol» dice en uno de sus editoriales, que desde el primer día se ha opuesto a la campaña emprendida por los periódicos reaccionarios en favor de la nueva ley de imprenta, más severa aún que la que rige actualmente en Italia.

Dice también que la petición se tuvo en cuenta aun cuando no atravesamos tiempos en que la Prensa por sus insidias o noticias tendenciosas, pudiera poner en peligro la seguridad del país.

Expone que la oposición a esa campaña le resulta muy fatigosa, mucho más después de leer las declaraciones de Goicoechea y Pradera, nuevos nuncios que han coincidido en sus peregrinas teorías.

Ayer «El Debate» —sigue diciendo «El Sol»—expone la necesidad de la más severa ley de Imprenta, necesidad sentida solamente por el periódico defensor de la idea.

Pregunta luego, si en los momentos actuales rige la ley de Imprenta, y si caso de ser sustituida por otra más severa, cesaría la previa censura.

El Directorio —continúa—no puede contestar negativamente a estas preguntas, pues en otro caso, contradeciría las manifestaciones que hizo a la comisión de la Asamblea de Asociaciones de la Prensa española, cuando le fueron a entregar la instancia en la que se solicitaba el levantamiento de la previa censura.

El Directorio no es un Gobierno cualquiera y por estar constituido por militares que son una representación del ejército, no puede inclinarse en esta cuestión ni en otra alguna de transcendencia hacia ningún partido político suscitando enconos y pasiones entre los distintos sectores de la opinión pública española.

En todo caso la reforma de la ley —termina diciendo «El Sol»—corresponderá imponerla a otro Gobierno normal que expondría al Parlamento su proyecto con sus ideas exponiéndose a vencer o a ser vencido por la representación de la voluntad nacional.

Para el estudio de las enfermedades de la tierra.

MADRID.—El secretario de Agricultura de la República Dominicana, se ha dirigido al Instituto Nacional de Agricultura de Roma, pidiéndole designe ingeniero agrónomo especializado en las enfermedades de la tierra y que desee ir a dicha República por un año.

La Dirección general de Agricultura de España ha trasladado al cuerpo de ingenieros agrícolas españoles la petición, que también ha recibido, del secretario de la República Dominicana, significándole que el agraciado percibirá doscientos dólares mensuales y su misión consistirá en preparar e instruir a la juventud dominicana en los trabajos de la agricultura.

El día en la Presidencia del Directorio

MADRID.—El contralmirante Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de los ministerios de Estado, Marina y Hacienda.

Después recibió el presidente interino del Directorio la visita de una comisión de propietarios de montes de Teruel, que fueron a pedirle la derogación del decreto de 3 de diciembre último, que limita la tala de los árboles.

También recibió el contralmirante Magaz al gobernador del Banco de España y a otras personalidades.

Descarrila un coche de tercera, en Quintanilleja

MADRID.—La Comisaría de Vigilancia ha comunicado a la Dirección general de Seguridad, que según telegramas recibidos en la estación del Norte, cerca de Quintanilleja, ha descarrilado un coche de tercera por la rotura de uno de los ejes, sin que ocurrieran desgracias personales.

Prohibiendo el anuncio del folleto de Blasco Ibáñez.

LISBOA.—El gobernador ha vuelto a prohibir la fijación de pasquines anunciadores del folleto que Blasco Ibáñez ha editado en París.

Sigue mejorando don Alfonso en su dolencia.

MADRID.—El Rey se encuentra muy aliviado del ataque gripal que padece.

Sin embargo, no ha despachado esta mañana con ningún vocal del Directorio.

SS. MM. recibieron en la intimidad a la esposa del nuevo embajador de Francia.

El próximo lunes se celebrará en Palacio el acostumbrado banquete en honor del Cuerpo diplomático.

El marqués de Hoyos estuvo esta mañana dando cuenta a la Reina doña Victoria de los asuntos relacionados con la Cruz Roja.

La aventura de un precoz tenorio.

MADRID.—La Dirección general de Seguridad ha publicado una nota en la que se dice que hace un mes llegó a Zaragoza una artista de varietés, llamada «Argelina», que debutó en un cabaret de la capital zaragozana.

El joven Julio Arnal, de familia distinguida de dicha ciudad, figuró desde el primer día entre el grupo de admiradores de la mencionada artista, acabando por hacerse novios.

Parece que en los cálculos de los dos tórtolos entró el propósito de fugarse, desistiendo momentáneamente de ello a causa de la falta de medios económicos para correr la aventura amorosa.

Por fin el día 4 del actual llevaron a cabo su propósito, dejando el adolescente Julio una carta a sus padres en la que les pedía perdón por la calaverada que iba a cometer y por una sustracción que había cometido ya para llevar a cabo su tenorio propósito.

La familia de Arnal, ante el contenido de la carta, se dirigió a un mueble donde guardaban las alhajas, encontrando éste con la cerradura violentada y observando que el Julio se había llevado 475 pesetas en metalico y alhajas por valor de unas 75.000.

De las averiguaciones practicadas por la policía, se ha llegado a saber, que el Julio, después de sustraer a sus padres las alhajas y el dinero, se había descolgado por un balcón de la casa dirigiéndose al punto donde le esperaba la Argelina, con la que tomó aquella misma noche el expreso para Madrid.

La Dirección General de Seguridad tuvo conocimiento del hecho por el juzgado en comunicación que le interesaba la busca y captura de los dos amantes, y aun cuando la policía ha llevado a cabo con toda rapidez las pesquisas necesarias para descubrir el paradero de la pareja, hasta ahora no han dado resultado los registros y averiguaciones que se han efectuado, creyéndose hayan salido de Madrid e ignorándose la ruta que han tomado desde la Corte.

Apasionamientos por el fútbol

BADAJOS.—Desde hace algún tiempo venía señalándose gran efervescencia entre los socios de los clubs de fútbol que existen en esta capital por rivalidades deportivas, dando lugar a frecuentes insultos entre ambos bandos, cuando alguno de los equipos tomaba parte en un partido.

Ultimamente se llegó en un encuentro a insultar grosera y gravemente a los que formaban parte de uno de los dos onces.

Ayer, don Demetrio de Vela abofeteó al presidente del Sportin Club don Manuel Aguilar, creyendo que así terminarían los incidentes, pero el efecto ha sido contrario porque los ánimos se han excitado mucho más, dando lugar a numerosos y ruidosos incidentes entre los socios de uno y otro club, y entre los aficionados de ambos equipos.

Se cree que las autoridades tomarán cartas en el asunto para evitar que tales rozamientos alcancen consecuencias más lamentables que hasta ahora.

El periódico oficial

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras las disposiciones siguientes:

—Reajorden de la Presidencia resolviendo las dudas surgidas en la interpretación del decreto de 30 de diciembre último reorganizando y estableciendo las funciones de los delegados gubernativos.

—Disponiendo que las asistencias concedidas por real orden de la Presidencia para la Comisión encargada del estudio y redacción del reglamento para la ejecución del Estatuto municipal se abonen con arreglo a la cuantía que se señala.

—Aclarando determinados artículos del reglamento de funcionarios de fecha 7 de diciembre de 1918 y disponiendo que sean comprendidos en él los funcionarios del ministerio de Instrucción Pública a cuyo efecto se establecerá de un modo definitivo el escalafón de los catedráticos numerarios de las Universidades.

Muerte de un alférez de Caballería

MADRID.—Según noticias aquí recibidas, en el combate librado el primero del actual en Ben-Abb (Regaia), resultó muerto el alférez perteneciente al escuadrón del regimiento de Caballería de Galicia don José Luis González Regueral.

Un acto de afirmación monárquica

MADRID.—Se anuncia la venida a Madrid de la mayor parte de los alcaldes de ciudades y pueblos de España para llevar a cabo un acto de afirmación monárquica, el día 23 del actual, día del santo del Monarca.

Se trata de organizar, además, un banquete monstruo, al que asistirán los seis mil alcaldes que irán a la corte, pero resulta difícil de llevar a la práctica la idea, por no encontrarse local con la suficiente amplitud, ni hotel que disponga del servicio necesario para atender a tan gran número de cubiertos.

A B C comenta la crisis del Parlamento alemán.

MADRID.—«A B C», refiriéndose a la crisis que atraviesa el parlamento alemán, dice que el sistema parlamentario y los Partidos gubernamentales han fracasado en su esencia y no por circunstancias accidentales sino por motivos esenciales.

La misma Inglaterra antigua guardadora de la tradición parlamentaria, no ha podido realizar su propósito de elegir un gobierno que tuviera una mayoría parlamentaria hasta que el pueblo reaccionó en la última crisis proporcionó a los conservadores el número de diputados que necesitaban para poder formar un gobierno parlamentario.

Este fracaso producido por la crisis constitucional, alcanza a todos los estados de Europa y también a España.

Un homenaje a la memoria de Sagasta

LOGROÑO.—Una comisión del Pleno del Ayuntamiento, se propone realizar un homenaje a la memoria de Sagasta, con motivo del centenario de su nacimiento que se celebrará este año.

Las cuestiones económicas interaliadas.

PARIS.—«Le Petit Journal», dice, que no se ha formulado objeción alguna de primera intención al memorándum económico enviado por el gobierno de Francia al de los Estados Unidos.

Afirma además, que para resolver las cuestiones económicas y de intereses entre ambas potencias considera prematuro hablar de conferencias a celebrar entre ambos países.

Preparando un homenaje al Rey.

MADRID.—La Unión Católica de la Mujer, está realizando gestiones para erigir un monumento que perpetúe el rasgo del Rey, con motivo de la inauguración del monumento del Sagrado Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

La línea de conducta de Inglaterra y Francia en la cuestión interaliada

PARIS.—«Le Petit Journal» dice ocupándose de las cuestiones interaliadas pendientes, que Inglaterra ajusta su conducta a la nota publicada por Palmour en 1922 y que Francia, en cambio, se subordina a la que dió Courfun en 1923.

Un cabo de la mehalla ascendido a sargento en el campo de batalla.

TETUAN.—En el combate sostenido para abastecer la posición de Gorge, se distinguió notablemente un cabo de la mehalla que dió muerte a varios rebeldes, siendo por tal motivo ascendido a sargento en el mismo campo de batalla.

Francia e Inglaterra de acuerdo en el asunto de las reparaciones.

PARIS.—«L' Temps» afirma que Francia e Inglaterra se hallan en vías de arreglo para llegar a un acuerdo en la parte de las reparaciones de guerra que corresponde a Bélgica, estableciendo que en vez de los 5.000 millones de marcos oro que había de pagar Alemania a dicho país según estaba acordado, pague solamente 2.500.

El importe de los redimidos a metálico en Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se ha recibido la relación por ayuntamientos de esta provincia de los redimidos a metálico hasta el día 31 de diciembre último.

El importe de las cantidades ingresadas por tal concepto suman 2.428.077 pesetas.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-RESERVA: 2.500.000 pesetas.-FONDO DE RESERVA: 4.300.000.-FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, dividendos de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de impuestos, para los sueltos formalizados a nombre de sus propietarios.

Los progresos de la Unión Patriótica.

MADRID.—El general Hermosa, hablando esta tarde con los periodistas dijo que estaba muy satisfecho con los grandes progresos que había alcanzado el partido de la Unión Patriótica en estos últimos meses.

Añadió que ignoraba si celebrará la asamblea de dicho partido en la fecha anunciada, pues el directorio preocupa fundamentalmente el problema de Marruecos cuya inmediata solución propone llevar a cabo.

Uno de los periodistas preguntó al general qué situación sería la que sustituiría a la actual.

El general Hermosa contestó: Esa pregunta es de las llamadas política y entra en jurisdicción del Presidente del Directorio.

Sin embargo, continuó el general, mi opinión es que el Directorio le sustituirá un Gobierno de hombres civiles, presidido por el marqués de Estrella.

Este hará un llamamiento al país para que coopere a la formación del nuevo gobierno.

Desde luego lo constituirán personas que no hayan gobernado, pues lo que se precisa son hombres que vayan al nuevo Gobierno con la misma buena fe que fuimos los generales a formar el Directorio.

Los indígenas de la ciudad de Xauen están conformes con los rifeños.

TETUAN.—Por noticias de procedencia indígena se sabe que entre los habitantes de Xauen existe hondo disgusto contra los rifeños.

Ultimamente se han reunido los moros notables de aquella ciudad acordando dirigir una carta a Abd-el-Krim manifestándole que no están dispuestos a tolerar la tiranía que ejerce el cabecilla moro y que por causa de su actitud se ha paralizado completamente el comercio que con mucho agrado sostenían con los cristianos.

Además le culpan de ser responsable de los asesinatos y robos que se cometen desde que nos separamos de ellos.

El orfeón Donostiarra visitará Lisboa y Oporto.

LISBOA.—Ha producido excelente efecto la noticia recibida en esta capital, según la cual el Orfeón Donostiarra se propone visitar, entre otras ciudades de Lisboa y Oporto, para dar a conocer la Novena Sinfonía de Beethoven.

Una opinión de un jugador sueco sobre el futbol en España

MADRID.—El jugador perteneciente al partido sueco llamado Kamzaderna, ha dicho a un periodista que el juego español es muy eficaz, pero no se sigue en él la táctica inglesa que es la que se sigue en todas las naciones de Europa.

En España todo el juego se deriva hacia los exteriores de los equipos dejando a los interiores desamparados.

Así se observa que los exteriores avanzan dejando a los interiores que pierden en muchas ocasiones la oportunidad de rematar las jugadas.